

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 IMPRENTA QUEROL. - Capmen, 3

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta
 CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 4 de Diciembre de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

NUESTRO CRITERIO

ELECTORAL

Todos los elementos avanzados; todos los elementos de las izquierdas ácratas y socialistas, radicales y revolucionarios, en fin todos los enemigos del orden social, de la paz pública y del régimen actual, se disponen con una actividad inusitada á presentar la batalla en los comicios á todos los que rendimos culto á los ideales monárquicos. Se proponen luchar hasta conseguir llevar al Parlamento una palanque formidable que sirva de catapulta contra nuestras constituciones. Ante esta acción demoledora, ante estos propósitos subversivos es preciso que tengamos tacto de codos, que nos unamos sin reparos ni vacilaciones, hombres de todas las agrupaciones monárquicas. Es preciso, es necesario, si podemos salvar á la patria de la furia demagógica, de todos los horrores de una revolución que nos haría retrogradar muchos años en la senda de la civilización, que nos desacreditaría ante el mundo culto, es de todo punto indispensable que contraponamos, credo contra credo, bandera contra bandera, bloque contra bloque.

Todos los que sentimos los ideales monárquicos, debemos unirnos en estrecho lazo contra los revolucionarios, contra los que tratan de sembrar la discordia, el desorden y el luto en el patrio suelo.

Una buena inteligencia, una coalición á tiempo puede salvar á España de sangrientas revueltas.

El pueblo tortosino con la sensatez que le caracteriza, con su sentido de la realidad ha visto muy de cerca un ensayo de revolución: la semana sangrienta de julio en Barcelona. Si quiere curarse su salud, si quiere vivir exento de tales peligros ha de curarse en salud y esto significa que debe ponerse á nuestro lado, debe votar con nosotros que representamos el orden y la legalidad, el respeto á la propiedad y el derecho.

Monárquicos de todos los matices: trabajad con fe, y no sólo votad sino atraed á nuestro lado á todos los elementos afines ó indiferentes; haceldes comprender que se trata de una solidaridad monárquica contra la solidaridad de los jacobinos, contra la ola revolucionaria que viene rugiente y amenazadora.

Monárquicos: á la lucha! Correligionarios, disponeos á defender nuestros ideales, que los momentos son preciosos: no se diga que por falta de preparación hemos sido vencidos.

La monarquía sabrá triunfar de la revolución.

Nosotros ante las fuerzas irregulares de la sedición sabemos oponer un ejército disciplinado y aguerrido.

CRÓNICA

La pacificación del Rif

No pueden ser más halagüeñas las noticias que se reciben del teatro de operaciones, no pueden ser más tranquilizadoras para los que recelaban que eso de la terminación de la guerra era un mito y que teníamos tela cortada hasta la próxima primavera por lo menos.

Afortunadamente no ha sido así. La pericia del general Marina, admirablemente secundada por el ilustrado estado mayor general y las bizarras tropas, ha triunfado de todos los obstáculos, ha vencido de toda la tenaz resistencia y arterias opuestas por aquellas hasta ahora irreductibles cábilas; ha sabido apoderarse de los puntos más estratégicos de la región dominando las dos ricas y vastas provincias de Quelaia y Quebdana con una red de fortificaciones que han encerrado en un triángulo infranqueable á los habitantes del país que han acabado por someterse comprendiendo lo inútil de toda resistencia, de toda tentativa de hostilidad.

Con las posiciones de Hidum, Tiza y Cazaza; con el avance de nuestras fuerzas hasta las fuentes del Korb, puede darse por finalizada la campaña; puede considerarse puesto el último jalón en nuestras conquistas.

Con ello vuelve el sosiego á la patria, la tranquilidad á los hogares, la alegría á nuestros corazones; y nuestra bandera tremolando enhiesta en aquellas ardientes zonas parece revivir los días de gloria de un pasado que fulgura en la historia y en el espíritu de los buenos patriotas.

Dentro de pocos días, se iniciará la repatriación de las fuerzas que no sean precisas para la ocupación definitiva y volverán á sus queridos hogares donde ya sienten, en esperanza, las alegrías del regreso, donde con la faz curtida por los ardientes rayos del sol africano, recordarán momentos de lucha, episodios de la campaña, notas perdidas, pero vibrantes, de la canción del combate, de proezas y vicisitudes, de tribulaciones y heroísmos, de sangre y de gloria, que es el color de nuestra bandera, la enseña augusta de los Reyes católicos que parecen despertar de su eterno sueño para contemplar con orgullo á nuestros soldados, á esa legión anónima de héroes esforzados.

Con la nueva conquista España domina las dos orillas del Mediterráneo, España se coloca en una situación privilegiada en el estrecho calpense, y aumenta de jerarquía y de prestigio entre las potencias europeas, porque ella posee ya las dos llaves de entrada del mar latino, que un ilustre tribuno apellidado «el mar de la civilización»

¡Plegue á Dios que este sea el principio de una nueva era para la patria, de una era de prosperidad y de grandezas que borra con sus esplendores hasta los últimos vestigios de pasados desastres!

¡España sabrá hacerse digna de su

historia y emular su pasado, con la mirada puesta en su porvenir que empieza á dorar las cimas del Atlas matizando y realizando los colores de nuestra enseña!

R. G. P.

LA OBRA REVOLUCIONARIA

Lerroux anuncia que será

el heredero de Moret

Las manifestaciones que ha hecho en Barcelona el Sr. Lerroux dan actualidad á otras que el diputado radical hizo á un redactor de *L'Action Francaise*, días después de regresar á España.

Para el Sr. Lerroux, lo primero que hay que hacer en España es establecer la República; ésta, según él, es una cuestión anterior al problema religioso y al problema social. Si los republicanos han ayudado á los liberales á conseguir el Poder, es para que el partido liberal pueda cumplir las promesas que hizo en la oposición, y el cumplimiento de estas promesas facilita la tarea del Sr. Lerroux.

Nosotros — dijo el Sr. Lerroux — aprovecharemos esa tregua para dedicarnos á la organización interior del partido y á la propaganda.

El partido liberal — añade — ha llegado al Poder prometiendo á la opinión reformas netamente liberales y anticlericales, que no podrá realizar porque la Monarquía se opondrá. Los republicanos colocará entonces al partido liberal en situación crítica respecto de la Corona, que habrá sido causa de que haya faltado el Sr. Moret á sus compromisos.

El Rey se encontrará privado, á la vez, del partido conservador, contra el que habremos excitado nosotros los odios populares, y del partido liberal, desacreditado por su debilidad, falto de apoyo; aislado; éste será el momento elegido por los republicanos para realizar su acción.

De los liberales espera mucho, según dijo, el Sr. Lerroux. En esas mismas manifestaciones lo dice; las elecciones generales habrán de traer á las futuras Cortes doble número de diputados republicanos que en las actuales.

Considera, además, como eventualidades para el advenimiento de la República — pero esto ya es otro cantar — un golpe de Estado, un cambio de ideales en el Ejército de Melilla, etcétera, etcétera.

En ese Parlamento, hecho por el Gobierno liberal, donde el Sr. Lerroux piensa ser jefe de una numerosa minoría republicana, tratará de la enseñanza laica, plataforma electoral de los republicanos, y exigirá que el presupuesto de la instrucción sea de igual cuantía que el de Guerra y el de Marina.

Considera inútiles los dispendios hechos para la campaña de Melilla y para la construcción de la escuadra.

Considera también injusta, infame

é ilegal la sentencia recida en el proceso Ferrer, y piensa pedir en el Parlamento la revisión del mismo, para promover en España una agitación semejante á la que produjo el *affaire Dreyfus*.

Lerroux terminó diciendo que los republicanos serán inmediatos herederos en el Poder del partido liberal.

No sabemos que este figure entre las promesas del Sr. Moret.

Visión en plena luz

Hermosísimo se ha tornado el día. De regreso de un matinal paseo por la Moncloa, en una mañana de niebla, de las frecuentes en la otoñada madrileña, siento el dulce calor del sol, que luce ahora espléndido, iluminando el espacio con sus resplandores. Firme me siento sobre la tierra, y mi espíritu, que antes soñó, percibe ahora claramente las realidades del vivir.

Arriba, en la dirección de mi camino, yé guese la ciudad, aureolada con fulgores centelleantes. El cielo, antes brumoso, se muestra ahora diáfano y de intenso azul, en plena luz meridiana. De la ciudad vienen á mi lejanos ruidos de lucha y de trabajo; del campo, como una música suave y acariciadora. De uno y otro lado rumores de vida. Oración parecen los tales rumores. Es medio día.

Sobre la barrancada se eleva, como torre de faro luminoso, el Palacio Real. Y como faro se alza sobre el abismo, para prevenir á los de fuera y guiar á los de dentro. En todas sus ventanas hay luz: luz del cielo, luz del sol, que irradia destellos vivísimos por el lado Sur del Palacio, y empieza á resbalar reflejos por el Poniente.

La diafanidad del ambiente parece dar mayor firmeza y solidez al Palacio. Diríase que éste adquiere la consistencia de las cosas eternas. Brazos suyos parecen las galerías que de él parten por derecha é izquierda: brazos dispuestos á prestar auxilio y protección.

Del fondo de la tierra brotan, como frondosas ramas del árbol oculto, las torrecillas de una catedral. Inmediata se halla al Palacio, y no está terminada aún. Crece con lentitud, como destinada á vivir siglos, y apenas puede divisarse su cuerpo. Toda su fábrica está abajo, en lo hondo, como las raíces de los árboles añosos, como el amor, que se esconde en lo más íntimo del corazón.

Aquellos torrecillas, que en apariencia son ramas frondosas, se extienden hacia la galería derecha del Palacio, como queriendo brindarle sus aromas y florescencias. La galería parece buscar el contacto de aquellas ramas, y se embellece con tonos sublimes de espiritualidad.

La otra galería, la de mi izquierda, parece mirar amistosamente hacia un edificio grande y de vivos tonos rojizos. No existe entre ellos contacto inmediato, porque de por medio se abra una aacha vía, por donde el pueblo discurre en alegres y sanos rumores de trabajo y de paz. El brazo de grani-

to permanece firme á la luz del sol. Sólo se mueve por la ancha vía la fila interminable del pueblo, en su constante caminar de anhelos y ambiciones.

Del edificio, de tonos rojizos, salen briosos rumores de voces robustas y de instrumentos de pelea.

Es un cuartel el edificio citado, y también se levanta sobre la barranca. Sus muros, rasgados por numerosas ventanas, y como inclinadas en dirección de la ancha vía y del Palacio, le dan el aspecto de gigantesco centinela que escucha y transmite la voz de «¡alerta!».

El edificio rojo parece á un tiempo escuchar y atender á la voz que sale del Palacio, y á la que de la ancha vía, por donde el pueblo hormiguea, se eleva con acentos de viril robustez.

El sol baña todo mi cuerpo. El calor y la luz me dan sensaciones de plenitud y de vida. Dirijo la mirada hacia arriba, hacia la línea donde se elevan la catedral, el Palacio y el cuartel.

Han desaparecido los tres. Se confundieron en un todo único con la ciudad al calor y á la luz del sol espléndido que ahora nos alumbraba y vivifica. Todo resulta uniforme, homogéneo, bañado por la misma radiante claridad.

Las torrecillas de la catedral tienen irisaciones ideales, que caen sobre el Palacio en numerosos haces de luz.

Los muros del cuartel despiden por sus ventanas millares de reflejos que borran los contornos de la ancha vía por donde circulan animosos los hijos del pueblo, y van á dar sobre el Palacio.

Este cada vez más firme y brillante, recoge todos los reflejos que de uno y otro lado recibe, y los vierte sobre la ancha vía donde el pueblo se agolpa, y que ya no es abismo, sino que se ha colocado en el mismo plano con la catedral, el Palacio y el cuartel.

Y á la, muy arriba, en lo más alto, en pleno cielo azul, una nubecilla blanquecina ha dibujado la silueta de una bella matrona, con Corona ceñida á su cabeza, y á cuyos pies dormita un león.

Tal es la visión que á mis ojos se ofrece en plena luz del día.

De pronto la nubecilla desaparece. No hay ni una sola en la inmensidad del cielo azul, y el sol sigue derramando su lluvia de oro sobre la ciudad y sobre el campo.

UN MADRILEÑO.

Desterrados por gusto

Con el mismo título que sirve de epígrafe á estas líneas, escribe «España Nueva lo siguiente:

«Ciges Aparicio y Estrañi están en París. Seguramente no hay nadie que pueda decir que los dos periodistas se fueron de España expulsados. En España las leyes son harto benignas, y no fuerzan á nadie á la expatriación. Lo mismo uno que otro se han ido por su gusto. Sin embargo, Ciges Aparicio y Estrañi gozan de todos los privilegios inherentes á los desterrados; y sin que haya nada que se lo exija tienen que permanecer alejados de nosotros, ni más ni menos que los escritores y los políticos que no eran de la predilección de Narvaez, de sus amigos y compañeros.

Estas innovaciones, aún cuando despojen á los desterrados de su legendaria aureola, nos favorecen mucho á todos en el extranjero. Así, aunque París esté lleno de españoles, periodistas en su mayoría, nadie podrá afirmar que fueron condenados á destierro por los Tribunales españoles. Todos puede-

mos decir que los que se van, se van por su gusto, sin que se les fuerce á ello, y que nadie les impide regresar á España cuando les plazca. Si alguien se queja de nuestras leyes y de las persecuciones del Gobierno es por puro capricho, y quien se diga desterrado en el extranjero es un impostor. En España se ha progresado mucho, y no se persigue á nadie. Los que se van, como Ciges Aparicio y Estrañi, se van por su antojo. Nada hay que los impida regresar á España.

Y he aquí explicado por qué París está lleno de españoles que no son desterrados y gozan de todos los privilegios inherentes á la clase.»

Nos complace que un periódico tan radical reconozca que la legalidad en España es tan amplia, que dentro de ella pueden vivir perfectamente hombres de todas las ideas; y bueno es que esto se repita, porque la presencia en París de personas que se titulan emigrados políticos, pero que en realidad están allí por su gusto ó por su conveniencia—salvo casos de residencia forzosa, por motivos que nada tienen que ver con la política—, da lugar á que se forme en el extranjero una idea equivocada de nuestra situación.

La Juventud conservadora

Convocada por el conde de Vilches, se reunió ayer tarde en el Círculo Liberal conservador la Juventud de este partido, para tratar de las próximas elecciones.

El Sr. Lacierva, que se hallaba en el Círculo, acudió al salón donde estaba reunida la Juventud, y pronunció un elocuente discurso, encareciendo la conveniencia de estos organismos.

Hizo notar que en varias provincias se han constituido agrupaciones análogas á la que con tanto éxito funciona en Madrid, evidenciándose que no es cierto lo que se dice por ahí, de que la juventud huye del partido conservador, porque es retrógado, reaccionario y clerical.

Hablando después de la reforma electoral que el partido conservador llevó á la práctica con la aprobación de todos los partidos políticos, dijo que significa un progreso en el respeto de los derechos electorales.

Recomendó á la Juventud conservadora que continúe en su labor de propaganda por las ideas, y que en las próximas elecciones, aquellos que no tengan por su edad derecho al sufragio, vigilen para que se cumpla la ley con todo rigor é impidan violencias.

Y terminó manifestando que tiene gran confianza en los entusiasmos y alientos de los jóvenes que en el día de mañana han de sustituir á los que hoy dirigen la política conservadora, para defender á la Patria y á la Monarquía.

El discurso del señor La Cierva fué acogido con grandes aplausos y vivas al Rey, á España y al partido conservador. También se dieron vivas entusiastas á Maure, á La Cierva y á los políticos honrados.

La Juventud conservadora ha acordado que todos sus socios auxilien los trabajos electorales en los distritos á que pertenecen.

Los jóvenes conservadores que quieren adherirse se dirigirán al secretario, don José González Juvany, en el Círculo Conservador, Carrera de San Jerónimo, 28.

La plegaria del poeta

A la Virgen de la Caridad

*En la capilla del hogar paterno
yo veneraba con afecto tierno
tu imagen celestial
que se alzaba sobre un trono de flores,
radiante de hermosura y de esplendores,
bajo un albo cendal.*

*Yo te invocaba con ferviente anhelo,
porque eres tú la caridad del cielo
llena de compasión
que hasta en las sombras apacible brilla;
que llega hasta la misera guardilla
y á la oscura prisión.*

*Por eso te rezaba tantas veces,
por eso te llamaba yo en mis preces;
¡amparo de mi hogar!
Porque eras siempre buena y cariñosa;
porque nunca me alcé con fax llorosa
de tu sagrado altar.*

*¡Cuántas veces calmaste mis dolores!
cuántas veces te oí;—«Niño: no llores:
¡ven á mi seno, ven!
¡Ven, que hallarán tus penas un consuelo
porque yo tengo un bálsamo del cielo,
que hace á mis hijos bien!»*

*Viéndome desolado me dijiste;
—«No llores á la madre que perdiste,
que yo velo por tí.
Yo tenderé mi protectora égida
en todos los momentos de tu vida
si te acuerdas de mí.»*

*Pasó el tiempo; pasaron muchos días;
gusté de bulliciosas alegrías
y hiele de pesar.
Pasaron como imagen ilusoria...
pero jamás borré de la memoria
tu imagen ni tu altar.*

*Que aquel dulce recuerdo de la infancia
conserva la suavísima fragancia
dentro del corazón.
porque has sido la estrella de mi vida
que ha salvado mi nave combatida
del mar y el aquilón.*

*Y hoy te invoco otra vez en tus altares
te pido suplicante en mis cantares
una gracia alcanzar:
¡Que ese querube, que recuerda el cielo,
por mí se ciña el pudoroso velo
con flores de azahar!*

*Madre del alma; tu favor imploro;
sin ella que es mi bien y mi tesoro,
¿qué sería de mí?
¿Qué sería de mí sin su hermosura?
¡si es mi única esperanza de ventura!
¡si mi amor es así!*

*Has que esa hermosa niña, que amo tanto
perfume con su gracia y dulce encanto
casto nido de amor,
donde vuelva á rezarte con cariño,
con la paz conque oraba siendo niño;
sin ansias, ni rubor.*

*Esa gracia, no más, madre, te pido;
¡tú que sabes que siempre que he sufrido
me acordaba de tí!
¡Que pueda yo decir, con voz sentida:
que ni un sólo momento de mi vida
te olvidaste de mí!*

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

José Jordá, Dentista
SUCESOR DE MARTINEZ CRESPO
Dentaduras artificiales.—Operaciones sin dolor
3, Carmen, 3—TORTOSA.

Teatro Principal

La empresa de este elegante coliseo ha tenido un acierto singular al traernos la interesantísima troupe de *liliputienses*.

No puede darse un éxito más franco, más brillante y completo, pues el público ha sabido corresponder á los sacrificios de los empresarios.

Es una atracción que, como suele decirse, ha hecho verdadero furor, pues el jueves, día del debut, al mediodía, ¡no quedaba ya ni una sola localidad en taquilla! Todas las había arrebatado el público de las manos de los expendedores.

Aquellos minúsculos sujetos, aquellos humúnculos y muliérculos son en verdad dignos de verse por todos conceptos, porque siendo enanos son perfectamente proporcionados y por las numerosas habilidades que han mostrado al público: números coreográficos; líricos, acróbatas; ¡qué se yo: la mar! Una deliciosa sesión doble que encantó á todos los concurrentes, algunos de los cuales se quedaron las dos sesiones ¡si les gustaría el espectáculo!

Los acróbatas excéntricos «Morix and Alex» completaron la variedad del programa con sus ingeniosos trabajos.

Ayer debutó la popular bailarina la *Criollita* siendo muy aplaudida de todo el público.

Las películas, tan hermesas como interesantes.

Reciban un pláceme la empresa Escudé y compañía que sabe ofrecer á nuestros abonados atracciones como estas, de las que solo gustan los públicos de las grandes capitales, los de los cines-varietés de alto coturno.

Y que perdure en su empeño; que el público sabrá apreciar tales dispendios y desvelos.

Publicaciones

Hemos recibido los cuadernos 9, 10, 11 y 12 de la *Crónica de la Guerra de Africa*, obra de interés y actualidad, que cada vez con mayor éxito publica la Casa editorial de Alberto Martín, Barcelona.

Al cuaderno nueve acompaña un magnífico mapa de los *Alrededores de Melilla*, estampado á cinco tintas y trazado por el comandante de ingenieros D. Benito Chias.

En los cuadernos 9 y 10 se termina la narración de la campaña de Africa de 1859 al 60 y comienza el breve relato de la del Rif en 1893, la que concluye en el cuaderno 12, en el que también empieza la actual campaña.

Las suscripciones á dicha obra, pueden hacerse directamente al Editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona ó en las librerías ó centros de suscripciones.

Atlas Geográfico de España. Colección de Mapas de las provincias y posesiones españolas por D. Benito Chias y Carbó y otros cartógrafos.

Con el fin de facilitar el concienzudo estudio de la Geografía y para que pueda hacerse de un modo fácil y práctico, la Casa editorial de Alberto Martín, Barcelona, ha empezado á publicar un **Atlas Geográfico Pedagógico de España**, distribuido por cuatro cuadernos; el primero corresponde á la *Península Ibérica* y comprende un mapa general tirado á nueve tintas, para que sirva de modelo y cuatro particulares comprendiendo la división por reinos y provincias, con iniciales señalando las capitales; el mismo mapa sin ini-

iales, otro orográfico é hidrogáfico, el de la red de ferrocarriles y el de carretera.

Al dorso de cada hoja está impresa una descripción general de la parte geográfica correspondiente á cada mapa, y al pie del mismo el trabajo que con él debe ejecutarse.

Las provincias, tratadas aparte, á cada una se le ha dedicado un cuaderno con cinco hojas, una en colores y las restantes distribuidas en la misma forma y también con texto al dorso, que en el general de la Península.

Esta serie de cuadernos, á los que pudiéramos llamar *mapas mudos*, son un auxiliar poderoso, no solo de los profesores, sino también de los padres que se afanan por completar la educación de sus hijos y de suma utilidad para los que por sí solo estudian la Geografía de España.

Cada cuaderno vale cincuenta céntimos de peseta, y á los que adquieran toda la colección se les regalará un hermoso mapa de España y Portugal, tamaño 75 + 1,000 y escala de 1 : 50,000.

Los pedidos pueden hacerse al editor *Alberto Martín*, Consejo de Ciento, 150, Barcelona y en las librerías ó centros de suscripción.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra en Castellón nuestro querido amigo el ilustrado ayudante de esta División de ferrocarriles, encargado de la inspección técnica del gobierno don Reynaldo de Brea y de Cuartero.

—En la parroquial iglesia de Horta ha recibido las aguas bautismales el hermoso niño de don Ramón Balaguer, inteligente médico, hijo de nuestro apreciable amigo el teniente coronel don Agustín.

Reciban los padres nuestra más cordial parabién.

—Se encuentra delicado de salud el precioso niño Carlitos, hijo de nuestro querido amigo don Carlos Esteban, ilustrado sobrestante de obras públicas de este distrito

Celebraremos el más rápido restablecimiento del enfermito.

—Ha marchado á residir en Barcelona la distinguida familia de nuestro buen amigo el joven y celoso oficial del cuerpo de Correos don Antonio de Salvador y Guzmán de Villoria

—Ha regresado de Tarragona nuestro muy querido amigo el notable letrado y digno vicepresidente de la Diputación Provincial don José R. Franquet.

NOTICIAS

El día 9 del corriente volverá á reunirse en las Casas Consistoriales la comisión encargada de la aprobación de los presupuestos.

Mañana se celebrará en el Centro del Comercio junta general de socios, según previene el reglamento de aquel círculo.

El acto tendrá efecto á las tres de la tarde.

Ha sido reelegido por 16 votos, pre-

sidente de la Diputación provincial nuestro distinguido amigo don Anselmo Guasch al que enviamos un parabién sincero y cariñoso.

Empieza á hacerse popular la marca del aceite de hígado de bacalao cuyo anuncio publicamos en el presente número, hasta el punto que son incontables los pedidos que se han hecho de tan eficaz medicamento, siendo su mejor elogio consignar, que habiendo sido analizado, por el instituto de Sueroterapia Vacunación y Bacteriología de Alfonso XII, su eximio director don Santiago Ramón y Cajal declara que «no contiene otros aceites ni sustancias extrañas, resultando que es un aceite de hígado de bacalao elaborado cuidadosamente y que reúne las mejores condiciones de pureza.

El día 8 de los corrientes, festividad de la Inmaculada Concepción, nuestro venerable señor Obispo celebrará de pontifical, y dará la Bendición papal, con indulgencia plenaria, después de la Misa conventual.

Mañana se reunirá en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta del Censo con objeto de proceder á la proclamación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Ha dado á luz un robusto y lindo niño la apreciable señora doña Cinta Balaguer, esposa de nuestro excelente amigo don Eugenio Balaguer, ilustrado médico de Santa Bárbara, hijo del teniente coronel retirado don Agustín.

Nuestra enhorabuena á los padres por el feliz alumbramiento.

En las carreras organizadas por el Club Deportivo, de Barcelona, resultó vencedor en el campeonato de España, de velocidad, nuestro paisano señor Durán.

Se han reanudado los trabajos de restauración en la iglesia de Santo Domingo bajo la inteligente dirección del arquitecto Municipal.

Tenemos entendido que existe el propósito de dar á las obras un buen empuje con objeto de puedan habilitarse pronto en Museo-biblioteca.

Sería de agradecer que así fuera, pues es en verdad vergonzoso que una población de la importancia de la nuestra carezca de una institución como esta, cuando dentro de España mismo existen localidades con tres y cuatro mil almas que poseen museos y bibliotecas perfectamente alojados y dotados.

Hay que laborar por la cultura del pueblo y esto sólo se consigue con la escuela y la biblioteca públicas.

De paso para Madrid ha estado en ésta, breves horas con el objeto de saludar á su familia, don José Muñoz del Castillo, ex gobernador civil, Catedrático de la Central y Director del primer centro de radiografía de España.

Dicho señor, á quien nos complacemos en reiterarle nuestro afectuoso saludo, es hermano de nuestro distinguido amigo don Francisco Muñoz, concejal católico de este Ayuntamiento.

¿No prueba usted el LICOR GRAN DUQUE? Pruébelo usted y se convencerá que es el mejor de todos los licores conocidos.

El ANIS CONEJO puede competir con todos los anisados.

De venta: JUAN BAUBÍ, San Blas 26. Para pedidos al por mayor diríjense al representante JOAQUÍN LOPEZ, Rosa, 11, Tortosa

Aceite de hígado de bacalao GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalaos de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio pues, siendo el consumo superior á la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPÓSITO GENERAL: *Farmacia Vergès, TORTOSA*



MARCA REGISTRADA

Zapatería-Sombrerería

— DE —
AGUSTIN VALLDEPERES

Calzadode todas clases tanto para señora como para caballero.—El más sólido y más barato.

En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de ésta artificio con una rebaja de precios de 25 por ciento, y para convenceros no hay más que ir á preguntar los precios. Grandes novedades para la temporada de verano.

NOTA.—Como en Tortosa habia necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composturas, aviso á mis parroquianos pue desde hoy en adelante se harán con prontitud y baratura, pes para este objeto cuento con un oficial de los mejores de Barcelona.

En calzado también se hacen toda clase de composturas.—Se lavan guantes.—CIUDAD 5, Y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA.

T. HOMEDES
Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

EL JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD, cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menSTRUACIONES DIFICILES y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legitimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los señores Climent y Compañía.

Muy en breve debutará en el Cine Varietés del Principal una de las figuras más interesantes en su género. El afamado «Toresky», rey de las transformaciones, que está llamando la atención en los principales salones de espectáculos de Europa.

Los vecinos de la Plaza de la Catedral se lamentan con sobrada razón de que á pesar de ser ya innecesaria, no haya desaparecido la valla que rodea la que fué casa de los señores Marqueses de Tamarit.

Y como aquella empalizada además de antiestética estorba el paso de peatones y vehículos haciéndonos eco de las quejas del vecindario rogamus que sean atendidas.

TEATRO PRINCIPAL

Cine-Varietés

Funciones para esta noche y mañana:

Los celebrados *Liliputienses*, que

tanta admiración han despertado en todos los públicos.

Los notables acróbatas excéntricos *Moria and Alex* y la aplaudidísima y bella bailarina *La Criollita*.

Estreno de hermosísimas películas.

La «Zurich» Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 10.000.000 de francos y 46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrata: Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de 30 de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono. Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros para viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etcétera, etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajes, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida: 10,000 pts. en caso de muerte. 30.000 pesetas, en caso de invalidez permanente y 40 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles se deseen, diríjirse á su Agencia de Tortosa:

José Fonts Planàs; Arrabal de la Cruz.

APRENDIZ

Se necesita uno en esta imprenta.

Cepas, abrigos, panas, trajes para niños y para mecánicos y demás artículos, en la GRAN PANERIA Y SASTRERIA IBERICA

Imp. Querol.—Carmen, 3.—Tortosa.

Sociedad Anónima Automovil

Servicio de viajeros por auto-ómnibus desde Tortosa a Mora de Ebro y vice-versa

Proximamente inauguración de la línea

Tortosa a Acañiz y vice-versa

con dos nuevos coches

Administración y Garage en Ferrerías

THE CROP INCREASER,

El aumentador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas? Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: **THE CROP INCREASER.**

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

DISPONIBLE

IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresión de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.

NOTICIAS